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Klaipėdos lopšelis darželis „Obelėlė“
      „Jei norime išmokti galvoti, tai pirmiausia turime išmokti sugalvoti“ (Dž. Rodari). Kūrybiškumas slypi kiekvienoje asmenybėje. Kūrybos esmę sudaro ne produktas, o procesas. Kūrybiškumą labiausiai slopina kritika, vertinimas ir nepalanki asmenybės augimui aplinka. Filmuotoje pasakaitėje, kurią vėliau parodysiu, vaikai kuria personažus, atskleisdami savo gebėjimus, temperamentą, kurdami nuotaiką. Šį siužetą padėjo sugalvoti vaikai. Vaidmenis jie atlieka pasirinkdami personažus, juos įvairiai interpretuodami. Tai jiems labai patinka. „Kūrybiškos asmenybės esmė -  meilė tam, ką ji daro“ (J. P. Torrance).
       Tikriausiai kiekvienas iš mūsų esame pagalvoję, kuo mes skiriamės nuo kitų žmonių, kas nulėmė kūrybingiausius mūsų pasiekimus, paskatino stebėtis ir nustebti, būti vieninteliu, unikaliu šiame pasaulyje. Todėl būtina aptarti  kūrybiškos asmenybės problemą.
       Tik prisiminę kūrybiškiausias savo gyvenimo akimirkas galėtume atsakyti į klausimą, iš kur sėmėmės energijos ir įkvėpimo, kad galėtume sukurti ką nors nauja ir netikėta bent jau sau patiems. Ir kiekvienas tikriausiai atsakytume savaip.

Kūrybiškos asmenybės bruožai.
       Įvairūs autoriai išvardija skirtingus, netgi prieštaraujančius vienas kitam bruožus, būdingus kūrybiškai asmenybei: sugebėjimas spręsti savarankiškai, atkaklumas ir dominavimas (F. Barron), uždarumas ir ramybė, domėjimasis idėjomis, o ne daiktais (J. E. Drevdahl), sugebėjimas identifikuotis, išreikšti jausmus ir patirtį (B. T. Eiduson), pasyvi emocinė adaptacija, savidrausmė, šiek tiek lėtesnė psichoseksualinė raida (A. Roe), autonomiškumas, atsidavimas, atkaklumas, pastangos ( S. J. Blatt, M. I. Stein), polinkis ieškoti nuotykių, stipresnis dominavimas ir didesnis jautrumas, mažiau paranoidinių tendencijų ir nerimo negu kitų (R. B. Cattell, J. E. Drevdahl). 

       J. Gillmore kūrybišką asmenybę tiria remdamasis realiais žmogaus laimėjimais. Jo tyrimai parodė, kad kūrybiškiems žmonėms būdinga: aukštas savigarbos lygis, nepriklausomybė (savarankiškumas), vidinis turtingumas, atkaklumas, smalsumas, polinkis į tai, kas sudėtinga, gera socialinė adaptacija, altruizmas, pasitikėjimas kitais, impulsyvumo kontrolė. Svarbiausia produktyvios asmenybės charakteristika yra aukštas savigarbos lygis, lemiantis altruizmą ir pasitikėjimą kitais. Smalsumą lemia vidinis laisvumas, vidinių ir išorinių konfliktų nebuvimas, pasitikėjimas savo jėgomis. Nepriklausomybė, mažas konformizmas leidžia individui susidaryti savitą problemos supratimą ir apginti savo nuomonę. Neimpulsyvūs asmenys yra atsparesni nemalonių stimulų įtakai. Autorius mano, kad impulsyvus elgesys atspindi bendrą nepasitikėjimą savimi ir aplinkiniais. Noras spręsti sudėtingas problemas yra siejamas su siekimu sujungti į bendrą sistemą įvairius, kartais atrodytų, prieštaringus faktus.

         Manoma, kad kūrybiškumas yra susijęs ne tiek su vienais ar kitais asmenybės bruožais, kiek su tam tikra asmenybės struktūra, t. y. tų savybių tam tikru deriniu, dar vadinamus „savastimi“. Tik bendra asmenybės savybių visuma gali turėti įtakos asmenybės kūrybiškumui.
       Kodėl svarbus kūrybiškumo ugdymas jau ikimokykliniame amžiuje? 

       D. Heatho (1980) nuomone, gebėjimas išsisakyti žodžiais, skaičiais, piešiniais, muzikos garsais, gestais pagerina adaptaciją, kadangi iš karto galima pamatyti savo praeitį, dabarties akimirką, numatyti ateities veiklos padarinius. Kūrybiškumą žadinantys pratimai didina toleranciją ir tarpusavio supratimą.

Kita A. Maslowo susidomėjimo šia problema priežastis - tai visiškai kitoks įvykių pasaulyje tempas, informacijos, atradimų šuolis. Kas akimirką sukuriama kas nors visiškai nauja. Todėl atsiranda didžiulis poreikis ugdyti visai kitą asmenybę, sugebančią išgyventi tokiame sparčiai besikeičiančiame pasaulyje. Kokią reikšmę beturi faktai, kurie akimirksniu sensta, bet kurių prikimštos mokinių galvos? A. Maslow siūlo sukurti tokius ugdymo metodus, kurie padėtų asmenybei tapti kitokia - sugebančia džiaugtis pasikeitimais, improvizuoti, pasitikėti savo jėgomis, stipria ir drąsia, sugebančia veikti visai naujomis aplinkybėmis.
      Kokiais metodais ir būdais galima ir rekomenduojama tai skatinti, ugdyti?
     ŽAISTI, ŽAISTI, ŽAISTI… Žaidimas yra visos darželio veiklos pagrindinė ašis. Kadangi vaikai supranta šį pasaulį per pojūčius ir konkrečią patirtį, jiems labai svarbu viską išbandyti, pajausti, paliesti, pamatyti. Taigi žaidimas – geriausias būdas pažinti ir tobulinti šį pasaulį. Kai vaikas žaidžia „namus“, pasakas ir kitas situacijas, jis mokosi reikšti savo jausmus, spręsti problemas ir tikrinti hipotezes. Vaikai mėgsta keistis vaidmenimis. Tokiu būdu realizuoja buvimą įvairiuose vaidmenyse, lavina savo vaidybinius gebėjimus, atlikdami vaidmenis kuria savo interpretaciją. Labai svarbus ir pedagogo požiūris, kūrybiškumas ir palaikymas bei skatinimas vaikų veiklos. Ypač gerai, kai į šį procesą įsijungia tėvai, padėdami sukurti rūbelius, atributiką personažams.

         Mano aptariamos grupės vaikai jau nuo mažens buvo skatinami kūrybinei veiklai, tačiau kartu vaidinti jie pradėjo ketvirtais savo gyvenimo metais. Šią pasakaitę kūrėme palaipsniui, įjungdami vis daugiau veikėjų. Grupėje buvo 16 vaikų. Vaikai vaidmenis keisdavosi, kadangi neatėjus dėl ligos, jo vietoje vaidindavo kas nors kitas. Tad ir interpretacijos čia buvo labai skirtingos, pagal konkretaus vaiko gebėjimus. Ypač vaikams patiko priedainis, kur jie judesius galėjo kurti patys. Įdomu tai, kad kai kurie vaikai mažai kalbėjo, tačiau vaidindami jie sugebėdavo išreikšti pasakėlės tekstą judesiais ir žodžiais. Tenka pasidžiaugti šios grupės auklėtojomis, kurios aktyviai ir betarpiškai dalyvauja šiame kūrybiniame procese, būdamos žaidimų ir vaidinimų dalyvės, gerai pažindamos ir nukreipdamos žaidimo eigą, padrąsindamos vaikus. Šis kūrybinis procesas nesibaigia vaidinimu. Jis tęsiasi dailėje, piešiant ir lipdant, aplikuojant. Jis tobulėja kituose vaikų žaidimuose, muzikinių pasakų inscenizacijose.

(Kviečiu pasižiūrėti muzikinės pasakėlės vaizdo įrašą.)  Klausimai...  

Apibendrindama išskirčiau kelis veiksnius, į kuriuos reikėtų atkreipti dėmesį:

· pedagogas – ne visažinis specialistas, o ugdymo proceso partneris, pagalbininkas, vadybininkas;

· pedagogas gerbia vaikų autonomiją ir leidžia jiems rinktis, būti iniciatyviais;

· kūrybines idėjas pateikite taip, kad jos būtų priimtinos grupei;

· kritikuokite pozityviai ir konstruktyviai;  pateikite kūrybines idėjas kaip labai svarbias jų autoriui;

· Atsižvelgiant į ikimokyklinio amžiaus vaikų raidos ypatumus ir šio amžiaus periodo reikšmę tolesniam asmenybės formavimuisi – ugdymą grįsti vaiko ir šeimos kultūros pažinimu;

· ugdant vaiką turi būti akcentuojamos ne žinios ir žinojimas, o vaiko gebėjimas spręsti problemas, jo žingeidumo, kūrybiškumo skatinimas, nes, kaip sakė Plutarchas „Protas – tai ne indas, kurį reikia papildyti, o laužas, kurį reikia uždegti.“ 
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